

南安市委常委会召开会议

本报讯（记者 陈亮亮）24日，南安市委书记张桂森主持召开市委常委会会议。会议学习贯彻习近平总书记在全国政协新年茶话会上的重要讲话精神，对西藏日喀则市定日县6.8级地震、对审计工作作出的重要指示精神，二〇二五年新年贺词、和俄罗斯总统普京互致贺电、向美国华盛顿州中学师生代表回赠新年贺卡、致信中国法学会第九次全国会员代表大会、回信勉励国家京剧院青年艺术工作者、向中吉

乌铁路项目启动仪式致贺信精神，以及省委、泉州市委常委会会议精神，传达学习省十四届人大三次会议和省政协十三届三次会议精神，部署节前有关工作，研究南安市贯彻落实措施。

会议强调，全市上下要认真学习贯彻习近平总书记近期系列重要讲话、重要指示、回信贺信精神和上级有关会议精神，始终把思想和行动集中到干事创业、推动发展上来，结合年终岁首各项工作和各自工作实际，不折不扣抓好落实；要持续深入开展新春走访慰问，结合招商推介、建议

意见收集等工作，重点走访慰问返乡乡亲、困难群体、重点企业等；要务实简约开好新春座谈会，精心策划、周密安排，抓好项目策划跟踪，及时回应乡亲关切；要全力以赴“开好局”，精心组织第二十一届南安水暖泵阀暨消防器材交易会、首届中国（泉州）专用通信暨应急产业博览会、全省县域重点产业链“四链融合”现场会等重要展会、会议，切实做好各类会务服务保障工作；要抓好年终岁首安全生产工作，全面过细、排查整治工矿企业、森林防火、道路交通、群租房以

及大型民俗活动、文体旅活动等重点领域，切实做好矛盾纠纷排查化解，确保社会大局和谐稳定；要全面摸排企业停工停产和复工复产情况，围绕停工复工计划、用工需求、要素保障需求等方面，建立“一企一台账”，分门别类、精准调度，助力企业实现“开门红”；要精心营造新春过节氛围，把笔端、镜头聚焦到基层一线，传递基层正能量，营造活力涌动、欢乐喜庆的节日氛围；要加强廉洁自律，强化值班值守，严格工作纪律，确保人民群众度过一个安定祥和的春节。

截至目前，南安设有村（社区）卫生所（室、服务站）792家、乡村医生1129人—— 全面消除医疗“空白村” 家门口看病不再难

■本报记者 庄树鸿
通讯员 庄铭文/图

让基层群众就近“看上病”“看好病”，是医改的一道必答题。南安市党代会报告、政府工作报告指出，南安要深入实施卫生健康服务提质增效三年行动，促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局。

2024年，南安扎实推进卫健事业高质量发展，全力做好人民群众全周期健康保障，多措并举填补医疗空白，强化基层医疗卫生服务体系建设，推动县级医疗资源、人才和服务向基层下沉，基本解决群众家门口“看病难”问题，让优质医疗服务惠及更多群众。

截至目前，全市共有423个建制村（社区）设有村（社区）卫生所（室、服务站）792家、乡村医生1129人，已全面消除了乡村医疗“空白村”，让群众在家门口就能享受到便捷、高效的医疗服务。

填补空白
家门口挂上“专家号”



乡村医生陈敬修在温山村卫生所行医已有30多年。

卫生院医护人员定期巡诊，确保每天都有医生在岗开诊，解决村里慢性病患者就医难题。“现在，我看病买药都不用到镇上去了，太方便了！”郭阿姨高兴地说。

柳城施坪村，是一个因村医年龄较大而无法担任卫生所负责人的村庄。为了解决这一问题，南安采取了卫生院延伸举办模式，通过社区卫生服务中心采取派人驻点巡诊方式，每周定期派医护人员进行巡诊，确保了村民看病的需求得到满足。

石井成功医院则以“移动医院”的模式，由卫生院选派医务人员，每周定期到“空白村”驻点开展医疗卫生服务，让不少慢性疾病患者在家门口就能享受到副主任以上级别医师的诊疗服务。不仅如此，患者通过医院购药，能当场享受特殊病种医保报销。

……

截至2024年底，南安已通过邻近村医挂钩服务、卫生院延伸举办、卫生院调配人员、移动医院、动员原有村医回归执业等方式，全市乡村医疗“空白村”均已得到填补，基本解决了群众家门口“看病难”问题。

石井成功医院则以“移动医院”的模式，由卫生院选派医务人员，每周定期到“空白村”驻点开展医疗卫生服务，让不少慢性疾病患者在家门口就能享受到副主任以上级别医师的诊疗服务。不仅如此，患者通过医院购药，能当场享受特殊病种医保报销。

乡村医生陈敬修在温山村卫生所行医已有30多年。2024年，在南安市

卫健局的支持下，当地投入10万元，对温山村卫生所进行改造提升，配齐医疗设备，将其打造成一家能够为周边4个村庄4000多名村民提供基本医疗服务的标准村卫生所。

“原先，村里的老卫生所破旧不堪，只是个为本村村民开药打针的小诊所。”陈敬修说，经过改造提升以后，现在的卫生所面积有100平方米，更宽敞了，诊疗设备更齐全，配备了各类医疗仪器设备，能做的服务项目也更多了。“以前要到大医院才能看的病，现在在村卫生所就能看，基本可以就地解决村民看病和拿药问题。”他介绍。

当前，“村卫生室（所）服务能力”建设活动，在南安遍地开花，通过落实基础设施改善、服务流程优化等政策措施，扎实推进卫生服务站点能力建设活动取得实效。记者从南安市卫健局了解到，2024年，全市共投入1393万元，完成182所村卫生所（室）服务能力提升建设任务，提升医疗卫生服务水平。

引育并举
留住乡医人才队伍

有好的模式，还得留得住人。近年来，乡村医生队伍老化严重，后继无人。医疗人才缺失一直是基层医疗服务提升的“痛点”。

为吸引并留住乡医人才，南安从编制、待遇、提升空间等方面推出了不少新举措，有望进一步激发村医的积极性。

为了创新乡村医生队伍管理机制，加强乡村医生队伍教育培养，2024年，南安开展大学生乡村医生招聘，招聘3名2023年应届毕业生加入乡村医生队伍，推动乡村医生“县招、乡管、村用”。(下转4版)

勇当促进共同富裕主力军 在中国式现代化建设中奋勇争先
年终盘点·突破2024

红红火火过大年 南安推出新春“文旅盛宴”

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 黄思远）春节临近，武荣大地年味愈浓，高挂大红灯笼的主干道上，悬挂外地牌照的返乡车辆又回来了……团聚时刻，好玩有趣的活动必不可少，为此，南安精心筹备了内容丰富的“文旅盛宴”，贯穿春节前夕至元宵节。

如果市民、游客想感受一场融合历史、文化、产业的地方盛宴，了解南安水头老街自宋代以来至20世纪30年代的历史记忆和沧桑巨变，可免费参观“潮起石尚”第二届泉州工业旅游特展。该展览作为“成功石尚”泉州工业旅游消费季配套活动，已于1月18日启动，将持续至2月6日（正月初九），地点位于水头镇水头街。与之搭配的，还有将在水头五里大盈溪举办的“集石行乐 美好向新”文创市集，活动将延伸至2月上旬周末及节假日。

同样已经抢先启动的，还有首届洪埔戏剧交流汇暨岑兜高甲嘉年华。活动选在高甲戏发祥地石井岑兜村举办，主办方以高甲戏九角造型特征为基础，开发了戏角简妆脸谱、面具和头饰等，供游客沉浸式体验和打卡拍照。从1月19日持续至2月13日（正月十六），各地专业高甲戏剧团将在岑兜村旧戏台轮番展演，激昂的南曲与诙谐幽默的丑角等元素融入传统古老的故事，值得戏迷和游客期待。

大年初一，在南安市区成功街种子广场，“成功亭市妙会”将精彩登场。届时，市民、游客可共赏赛博烟花灯会，解锁新年新玩法。此外，首届成功主题集市将汇聚超60家商户，让市民、游客享用美食，更有非遗大师秀技。赏锦鲤鱼灯，打卡国潮年味，逛游灯民俗闹新春……丰富的沉浸式体验活动将满足大家的多种期待。正月十五元宵节，南安还有新年大戏连台、民俗乐坊等民俗巡游和国潮表演。该活动将持续至2月14日。

正月十五闹元宵。来南安看花灯，首选延续了1100多年的丰州灯会。届时，海量形态各异的花灯流光溢彩，将点亮夜空，吸引众多市民、游客慕名而来。此外，市民、游客还能看到供筵祭祖、钻灯脚、讨花枝、乞龕前灯等民俗活动。

岁寒情愈暖 年近爱更浓
南安新春慰问“暖”力全开

本报讯（记者 傅雅兰 王丽清 通讯员 陈专区 李冰霞）新春慰问，不仅是一个温暖的名词，更是一个充满温情的动词。在新春佳节即将来临之际，武荣大地上奏起“大爱南安”乐章，全市上下积极行动，开展了各式各样的新春暖心慰问活动，深入社区、走到一线，访困问苦，为有需要帮助的人们送去新春的美好祝福与诚挚的问候。

17日，南安市委书记张桂森前往柳城街道金街社区看望82岁的老党员陈福春，随后又前往新华社区和金街社区，分别慰问困难群众陈伟从和陈闽灯。次日，南安市长王连赞前往水头江崎村、埕边村和朴一村，为困难党员吴金福、困难户高育能和吕尚户送去慰问金……

一句问候、几声叮嘱，特殊群体的衣食冷暖始终是全市上下的牵挂。连日来，南安四套班子领导以及全市各部门纷纷深入特殊群体家中，问需求、送关爱，拉家常、话未来，将党和政府的关怀送到他们心坎上，确保他们能够温暖过冬、祥和过年。

一顿年夜饭，暖胃又暖心。16日、17日、20日，市总工会携手城管局及3个街道总工会，暖心开启“情系职工·幸福南安”2025年“成功家宴”环卫工年夜饭活动，城区近600名环卫工共享温馨的“成功家宴”；21日晚，溪美街道总工会及外卖平台公司“反向送餐”，为外卖骑手精心准备了一顿丰盛的年夜饭，向他们致以新春的问候，活动现场暖意浓浓……

除了年夜饭，眼下，一场场针对南安困难职工、一线工作者、新就业形态劳动者等重点群体送温暖和慰问的“两节”活动，在南安各级工会如火如荼地进行着。记者了解到，“情系职工·幸福南安”2025年“两节”送温暖慰问行动共慰问职工3700多名。

除了政府部门的积极行动，社会各界也踊跃参与新春慰问活动，凝聚起了强大的爱心合力。在2025年“大爱南安 慈善有我”仑苍镇商协会联盟春节暖心慰问活动中，主办方为仑苍镇63户困难、省定脱贫户每户发放了300元现金以及大米、食用油等生活物资；英都镇大新村贤达洪自固为村里的40多位义工发放新春礼包；诗山镇鹏峰村贤达陈一意十八年如一日，每年春节都为孤寡老人、困难乡亲送红包……

值得一提的是，市财政局及时筹措“两节”送温暖慰问资金840.78万元，用于走访慰问13类群体；市慈善总会持续开展春节期间“慈善情暖千家”系列慰问活动，投入善款近260万元，向3000多户困难家庭发放“爱心红包”。经市民政局初步统计，全市已有超300个慈善组织、爱心人士开展新春慰问活动，慰问困难群众达3.95万人，慰问金额总计1420万元，各类慰问物资价值近40万元……在南安，一份份心系群众生活与幸福的牵挂，化作了一张张满载温暖的慰问单，释放出融融暖意，彰显着“大爱南安”炽热深长。

最高500元

“幸福返泉”交通费补助开始申领

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 陈晓岚）25日，记者从南安市总工会获悉，今年泉州市总工会继续开展“幸福返泉”交通费补助活动年活动，只要符合条件的非泉州籍在泉务工人员，可申领50元至500元不等的返程交通费补助。

本次活动参加对象为非泉州籍的在泉务工人员（机关、事业单位在编人员除外），同时符合以下条件：非泉州户口（以身份证或护照记载为准）；与用人单位建立劳动关系的职工，且未达到法定退休年龄；工会会员组织关系隶属于泉州市的基层工会，且职工所在工作单位按规定向泉州工会缴交会费；个人信息已被采集或录入至全市工会会员实名制数据库中；职工本人在规定时间（2025年1月14日至2月22日期间），乘坐公共交通工具（包括火车、高铁动车、汽车、飞机、轮船等）从户口所在地或探亲地返泉来泉的。

在补助标准方面，今年按照返泉地点远近和交通便利情况，福建省内设置3档补助，补助50元至150元；福建省外设置5档补助，补助200元至500元。若实际发生的交通费用低于对应档次最高标准，按实际发生的票面费用予以补助。活动期间，每人只可申领一次交通费补助。

值得注意的是，申请的票据有效时间为2025年1月14日至2月22日，符合条件的职工，需在规定时间内（2025年2月17日至3月31日）通过“泉工·家”微信服务号“幸福返泉”专栏在线申领，按要求填报相关信息和上传本人实名制交通票据原件照片（须加盖单位工会公章）、身份证件正反面照片、职工本人银行卡正面照片，经上级工会审核通过后，补助款将直接转账至会员本人银行卡中。